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Висновки... Таким чином, інноваційна педагогічна діяльність на основі інформаційних технологій 
здатна забезпечити оновлення процесу професійної підготовки педагогів, сприяти реформуванню 
системи вищої педагогічної освіти та досягненню новітнього рівня якості.  
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The article deals with the essence of innovative educational activity in the process of students’ professional training on 
the example of „The Fundamentals of Correctional Pedagogics” course. The tendencies of applying of new information 
technologies to a conventional system of teaching procedure are defined.  
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В статті дано оцінку перспективності впровадження в навчальний процес сучасної 
університетської освіти технологій дистанційного навчання. Дана оцінка ролі викладача 
університету в сьогоднішньому і майбутньому навчальному процесі з погляду на дистанційні 
комп’ютерні технології. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді… Багато науковців сьогодні вказують на плідність 
застосування „конструктивістської теорії навчання” в дистанційній освіті. З погляду конструктивізму, 
студент сам конструює знання, а роль педагога полягає в тому, щоб полегшити цей процес. Наприклад: 
учителі допомагають при проектуванні навчального матеріалу, окреслюючи без докладного заповнення 
структуру навчального матеріалу, з яким необхідно ознайомитися. Сьогодні говорять не лише про 
когнітивний конструктивізм, але і про соціальний, графічний конструктивізм і т.п. Крім того, 
актуальним залишається завдання виховання (вироблення певного погляду на життя, на його цінності і 
тому подібне). Студентам XXI століття, як і їх одноліткам попередніх епох, необхідно допомогти вчитися і 
змінюватися так, щоб вони могли приймати рішення на підставі розуміння свого місця в світі і власного 
уявлення про нього [1]. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… 
Перспективність сучасних інформаційних технологій у системі дистанційної освіти різних освітніх 
закладів досліджувались в працях вітчизняних (В.Ю.Бикова, М.І.Жалдака, Ф.М.Ривкінда, 
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М.К.Гольцмена, В.М.Кухаренка, В.В.Олійника) та зарубіжних дослідників (Д.Г.Клементса, К.Хохмана, 
Т.Оппенхеймера та ін.). 

Однак багато вчених вважає за вкрай маловірогідні наступні варіанти розвитку в освітніх процесах: 
 повне зникнення викладання віч-на-віч;  
 всі університети в майбутньому стануть віртуальними;  
 викладачів замінять складні комп’ютерні програми в Інтернет;  
 досягнення інформаційних технологій приведуть до того, що люди почнуть вчитися більше і 

швидше;  
 всі вважатимуть за краще вчитися в слушний для них час і в зручному місці через Інтернет;  
 офіс завтрашнього дня стане офісом без паперів, оскільки електронний формат зберігання знань 

набагато ефективніший, їх швидше можна перекинути в будь-яке місце;  
 люди взаємодіятимуть тільки у віртуальних співтовариствах – у взаємодії з фізичними сусідами 

вже не буде необхідності [1]. 
Формулювання цілей статті… Метою даної статті є розгляд перспективності впровадження в 

навчальний процес сучасної університетської освіти технологій дистанційного навчання з урахуванням 
двох прямо протилежних поглядів науковців. Також дати оцінку ролі викладача університету в 
сьогоднішньому і майбутньому навчальному процесі з погляду на дистанційні комп’ютерні технології. 

Виклад основного матеріалу… Практично кожен з нас переконаний, що область електронної 
взаємодії неухильно, постійно розширюватиметься. Тому, враховуючи переваги освітньої взаємодії в 
мережах, на думку багатьох дослідників дистанційного навчання, в найближчі десятиліття в системі 
освіти продовжаться значні технологічні та організаційні перебудови:  

– Комп’ютерні технології отримають подальший розвиток – будуть створені навчальні бази даних, що 
моделюють різноманітні мікросвіти, а також комп’ютерні програми, що забезпечують легкий і гнучкий 
зв’язок між викладачем і учнями, учнями і базами даних.  

– Буде створена широка мультимедійна академічна комп’ютерна мережа, що охоплює всі вищі 
навчальні заклади країни або регіону. Кожен учень повинен буде мати можливість доступу в цю мережу 
з будинку або зі свого робочого місця за допомогою спеціального комерційного сервісного центру. 

– Потужною комп’ютерною мережею буде оснащений кожен ВНЗ. Кожен викладач зможе мати в 
своєму розпорядженні персональний комп’ютер і доступ до серверів, що забезпечують розповсюдження 
навчального і іншого необхідного матеріалу.  

– Між різними комп’ютерними системами буде досягнутий високий ступінь стандартизації, взаємної 
сумісності і конвертації.  

– Всі учасники навчання – студенти, викладачі, адміністративні працівники вільно 
користуватимуться комп’ютерними технологіями.  

– Завдяки цим перетворенням здійсниться перехід від синхронного процесу навчання до 
асинхронного навчання; від пасивного навчання – до активного; від статичного представлення 
матеріалу – до динамічного (з використанням відео і анімації); від використання реальних об’єктів - до 
використання віртуальних об’єктів; від безособового представлення матеріалу – до індивідуальної 
роботи; від одностороннього представлення матеріалу – до інтерактивного. 

– Учні зможуть набагато більшою мірою, ніж сьогодні, управляти процесом свого навчання – 
„плавати в морі інформації”, використовувати багатства навчального середовища і баз даних, визначати 
етапи і структуру навчання [4].  

В основі цих проектів для оптимістів лежить упевненість, що впровадження комп’ютерних 
технологій дозволить зберегти тенденцію розширення доступу до освіти без зниження її якості. Для 
песимістів це хай і дієвий спосіб підвищення якості дистанційної освіти, але вельми дорогий і зрештою, 
доступний лише невеликому числу учнів.  

Зміна технічного оснащення дистанційної освіти (ДО) повинна дати відповідь і в суперечці про 
якість. У доповіді Американського консорціуму по дистанційній освіті (American Distance Education 
Consortium’s „ADEC Guiding Principles for Distance Teaching and Learning”) за 1999 р. однозначно 
робиться висновок, що принципи, які визначають високу якість дистанційного навчання (ДН), 
залишаються тими ж, які визначають високу якість традиційного викладання. Якості ДН, що надається 
різними навчальними закладами, приділяється стільки ж уваги, стільки й якості традиційного 
навчання. Вона є результатом взаємодії ряду чинників, як зовнішніх, так і внутрішніх, властивих самій 
системі ДО. Так, якість ДО залежить від здібностей і компетенції викладачів, наявних ресурсів, слабкого 
або сильного управління, ефективності адміністративної системи або структури комунікацій в країні. 
Тому неможливо судити про якість тільки за якістю навчального матеріалу. Важливий не лише він сам 
по собі, але і весь досвід навчання в цілому [1].  

Завдання викладача в процесі навчання полягає в тому, щоб: орієнтувати учня (дати ясну, логічну 
структуру предмета); мотивувати його (показати значення проблеми, викликати і підтримати інтерес); 
представити матеріал (ввести нові знання в раніше засвоєний контекст); пояснити (навести приклади і 
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дати необхідні пояснення, розвинути (дати додатковий матеріал для детальнішого ознайомлення з 
питанням); закріпити (дати можливість потренуватися і перевірити розуміння матеріалу); підтвердити 
адекватність досягнутого знання і його відповідність необхідному рівню. Викладач організовує 
навчальну співпрацю студентів; підтримує дискусії, виступає як каталізатор спілкування. Він забезпечує 
швидкий зворотний зв’язок, враховує різноманітність здібностей і стилів навчання. Приділяє увагу 
розвитку не лише інтелектуальних, але і моральних якостей (розвиток характеру, повага до власного 
погляду на світ) [5].  

Специфіка якісного викладання в електронному середовищі викликала розрізнення понять 
„комунікації за допомогою комп’ютера” та „інструктажу за допомогою комп’ютера”. Computer-mediated 
communication – це інтерактивний обмін текстами в навчальній мережі. Взаємодія між викладачем і 
студентом відбувається або в реальному часі, або офф-лайн (асихронно). Той же сенс, як правило, 
вкладається в поняття „Computer-mediated instruction”. Обидва вони відрізняються від „computer-
assisted instruction”. Останнє застосовується в тому випадку, якщо мова йде про тренування за 
допомогою комп’ютера. Роль інструктора полягає в компенсації фізичної відсутності. Наприклад, 
студентові потрібно прямо вказати, що в даному сеансі взаємодії мова йде про „урок”, „обговорення” або 
„консультативну зустріч”. Крім того, викладач повинен забезпечити участь всіх студентів у роботі. 
Здійснювати відкриття дискусії – оголошення теми, встановлення норм – завдання типу заняття, 
встановлення порядку денного – контроль за ходом обговорення. Функцію моніторингу: схвалення 
(підтримка студентів, розв’язання виникаючих проблем) і стимуляція (спонука до коментарів, завдання). 
Викладач робить висновки, підводить підсумки дискусії. Викладачам, що синхронно працюють в мережі, 
радять: якомога менше удаватися до лекційної форми занять; намагатися зрозуміти очікування 
учасників; бути гнучкими і терплячими; готовим до реагування; не перенавантажувати студентів, 
заохочувати участь; організовувати маленькі групи і давати групові завдання; робити підсумкові 
коментарі, резюме за пройденим матеріалом кожні 1-2 тижні [2]. 

Якою б не була первинна мотивація студентів ДО, необхідно підтримувати і розвивати її за 
допомогою цікавого дизайну курсу і подачі завдань. Почати заняття бажано з групової зустрічі студентів. 
Інструктор допомагає бачити перспективу курсу в часі і в структурі знання, підтримує студента, якщо він 
не справляється з поточними життєвими обов’язками, запобігаючи негативним наслідкам.  

Студентам, які навчаються в мережі, необхідно враховувати, що якщо раніше не мали досвіду 
комп’ютерної комунікації, крива навчання не може бути крутою. Необхідно прагнути зробити свою 
участь короткою, змістовною і вчасною. Працювати над систематизацією і збереженням навчального 
матеріалу для подальшого перегляду. Більшість труднощів при мережному методі навчання, як 
правило, буває пов’язано з технічними проблемами, недоліком зворотного зв’язку з викладачем або 
неоднозначністю інструкцій. Розмір класу в мережному навчанні визначається зусиллям, яке необхідне, 
щоб перетворити педагога і студентів в „співтовариство”, забезпечити підтримку людської уваги. У 
літературі можна знайти опис дуже маленьких он-лайн класів – 12-20 студентів залежно від характеру 
інструкцій. Називають і більшу кількість – 25-65, якщо мова йде про тренування або підвищення 
кваліфікації. Маленький розмір класу і лінійна залежність зусиль від кількості студентів пов’язані з 
необхідністю підтримки високого рівня взаємодії в мережі. Інтеракція з викладачем продовжує 
залишатися наріжним каменем ДО, незалежно від того, які технічні засоби в ній застосовуються [3]. 

Використання комп’ютерної мережі і супутникового зв’язку дозволяє ставити і вирішувати завдання 
розвитку нетрадиційної освіти в масштабах цілих континентів. Таке завдання, зокрема, вирішує 
створена Європейська Навчальна мережа (European Training Network) на принципах інтерактивного 
навчання. Концепція цієї мережі припускає розвиток п’яти внутрішньо взаємозв’язаних навчальних 
середовищ, а саме: середовища навчання, середовища викладання, середовища виробництва навчальних 
матеріалів, інформаційного ресурсу, центру комп’ютерних послуг. Цей проект може стати основою 
створення в майбутньому єдиного Європейського навчального середовища [6]. 

В рамках програми UNITWIN і програми „Освіта без меж” була створена і підтримується мережа для 
інновацій в дистанційній вищій освіті (RIESAD). Робота мережі координується Національним відкритим 
університетом Венесуели в співпраці з провідними університетами відкритої дистанційної освіти і 
вищими навчальними закладами Бразилії, Болівії, Коста-Ріки, Еквадору, Мексики і Перу. Європейська 
Рада сприймає розвиток нетрадиційних форм навчання як надзвичайно перспективний напрям і 
активно цьому сприяє. З її допомогою розроблено і реалізовано ряд міждержавних проектів. Наприклад, 
проект ЕВРИКА (Європейське агентство по координації досліджень) присвячений розробкам в галузі 
нових технологій, зокрема інформаційно-комунікативних. Розробка нових ідей в цій галузі, їх маркетинг 
– основне завдання проекту ЕСПРІТ (Європейська стратегічна програма досліджень в області 
інформаційної технології) тощо. Окрім безпосередньо освітніх завдань, проекти повинні сприяти 
вирішенню і ряду соціально-економічних завдань, зокрема, запобігання відтоку спеціалістів з регіону, 
ослаблення науково-технічної залежності та ін. Програма КОМЕТТ (Програма дій Співтовариства в 
області педагогічних технологій) покликана забезпечити координацію європейських держав з метою 
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вдосконалення навчання на основі використання інформаційно комунікативних технологій, зокрема в 
тих країнах і регіонах, де як і раніше слабка відповідна база [1]. 

Висновки… Викладачам необхідно змінити розуміння власної ролі в процесі навчання. Вони 
повинні усвідомлювати себе не стільки експертами, що доносять певний зміст, скільки людьми, 
здатними створити і підтримувати освітнє співтовариство як із студентами, так і з колегами. В успішних 
навчальних закладах працюватимуть ті, хто володітиме старими навчальними методами, які 
виправдовували себе раніше і продовжують зберігати своє значення і сьогодні, але, в той же час, зможуть 
відмовитися від багажу, що заважає нововведенням, зможуть створити оточення, в якому можливо була б 
уява, пошук рішень за межами старих рамок. 
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Аннотация 
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Современные подходы к оценке и перспективам развития дистанционного образования 
В статье дана оценка перспективности внедрения в учебный процесс современного университетского 

образования технологий дистанционного обучения. Дана оценка роли преподавателя университета в 
сегодняшнем и будущем учебном процессе в свете дистанционных компьютерных технологий. 

Ключевые слова: технологии дистанционного обучения, дистанционные компьютерные технологии, учебная 
среда, нетрадиционное образование. 

Summary 
O.M.Samoilenko 

Modern approaches to estimation and perspectives of the development of the remote education 
The article deals with the assessment of perspectivity of introduction in educational process of modern university 

education of technologies of remote study. The estimation of the role of the teacher of university in today’s and future 
educational process from the point of view of remote computer technologies is given.  
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Навчальні екскурсії у загальноосвітніх школах України у 20-х роках ХХ століття 
У статті розглянуто основні напрями шкільних екскурсій, методичне забезпечення та 

підготовку вчителів до їх проведення у 20-х ХХ століття. Екскурсійна робота в школі була 
передумовою розгортання мережі позашкільних закладів – дитячих туристсько-екскурсійних станцій, 
які з’явилися в Україні у 30-х роках. 

Ключові слова: Екскурсії, екскурсійний метод, екскурсійна база, навчальний план, трудова 
школа. 

Постановка проблеми в загальному вигляді… Туризм і екскурсійна діяльність у сучасному світі 
стали важливим чинником міжнаціональних відносин, культурно-історичного розвитку, перетворюються 
у складову вітчизняної системи освіти [14]. У педагогічній думці змінюється ставлення до мандрівок і 
подорожувань. На фоні традиційного уявлення про туристсько-краєзнавчу роботу, її виховні функції, 
зароджується педагогіка туризму [11], об’єктом якої є виховання навчання і розвиток особистості в 
контексті пізнавальних, гуманітарних і соціальних функцій туризму. 


